
 

STADT HAMELN Hameln, 13.10.2022 

Ortsrat Hilligsfeld 

 

 

Protokoll Nr.   

über die öffentliche Sitzung des Ortsrates Hilligsfeld 

am Mittwoch, 21. September 2022 

im Dorfgemeinschaftshaus Hilligsfeld, 31789 Hameln 

 

 

Verteiler: 

 

Mitglieder des Ortsrates 

 

Bürgermeisterin Echtermann 

Beigeordneter Binder (SPD-Fraktion) 

Ratsherr Lönnecker (SPD-Fraktion) 

Beigeordneter Brüggemann (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Albrecht (CDU-Fraktion) 

Ratsherr Sander (CDU-Fraktion) 

Ratsfrau Dreisvogt (Fraktion Grüne) 

Beigeordneter Mackenthun (Fraktion Grüne) 

 

Beigeordneter Wester-Hilpert (Fraktion Grüne) 

Ratsherr Habenicht (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Güsgen (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Zemlin (FDP-Fraktion) 

Ratsherr Campe (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Pfisterer (Fraktion Frischer Wind/DU) 

Ratsherr Volker (AfD) 

 

 

 

Geschäftsstelle SPD-Fraktion 

Geschäftsstelle CDU- Fraktion 

Geschäftsstelle DIE GRÜNEN 

Geschäftsstelle FDP-Fraktion 

Geschäftsstelle Fraktion Frischer Wind/DU 

 

OB Griese 

EStR Aden 

StR‘in Harms 

RPA 

GB 

PR 

Ref. OB 

FB 1 

Abteilung 11 

Abteilung 14 

Abteilung 16 

FB 2 

FB 3 

FB 4 

FB 5 

FB 6 

 

 



 

Anwesend waren: 

 
Ortsbürgermeister 
Herr Bödecker   

 
Stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Schrader   

 
Ortsratsmitglied 
Herr Blascheck   

Herr Freihaut   

Frau Meyer   

 
Gast 
Frau Ehlers vom Referat des Oberbürgermeisters  

 
Protokollführung 
Frau Feldmann   

 

 

 

Beginn: 19:00 Uhr 

Ende: 19:40 Uhr 
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Vor Eintritt in die Tagesordnung fand eine Einwohnerfragestunde (ca. 15 Minuten) statt. 

 

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates wurden festge-

stellt. 

 

TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

1 

 

Genehmigung des Protokolls Nr. 1/2022 vom 31.01.2022 

 

Das Protokoll wurde einstimmig genehmigt. 

 

 

 

2 

 

Stellungnahme der Verwaltung zu den Haushaltsanträgen aus 

Sitzung 1/2022 

 

Lt. Stellungnahme der Zentralen Gebäudewirtschaft (ZGW) wurden 
für den Geschirrspüler aus nicht mehr nachvollziehbaren Gründen 
keine Mittel für den Haushalt 2022 angemeldet. Es wurde jedoch 
von der ZGW vorgeschlagen, die Mittel für den Nachtragshaushalt 
2023 anzumelden, wenn auch dann eine Beteiligung des Ortsrates 
Hilligsfeld am Geschirrspüler erfolgen kann. 
 
Der Ortsrat Hilligsfeld beschloss, dass die nunmehr freigewordenen 
Mittel des Geschirrspülers mit für den Anstrich des Saales im DGH 
verwendet werden sollen. Die gesamten Mittel in Höhe von 1.500 € 
werden daher der ZGW für den Anstrich zur Verfügung gestellt. 

 

 

Abt. 45 
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Stärkung der Infrastruktur der Hamelner Ortschaften - mögliche 

Umsetzungen im Ortsteil Hilligsfeld 

 
Ortsbürgermeister Bödecker begrüßte Frau Ehlers von der Wirt-
schaftsförderung der Stadt Hameln. zu den Fördermöglichkeiten 
des Projektes LEADER. Frau Hundertmark vom Landkreis Hameln-
Pyrmont – Projektmanagerin von „Hameln-Pyrmont goes Smart Ci-
ty“, konnte aus terminlichen Gründen nicht teilnehmen. 

 

Frau Ehlers berichtete, dass die Projekte darauf ausgerichtet sind, 
Ideen zu sammeln und Pläne zu unterstützen, die darauf zielen, die 
Dorfgemeinschaft bzw. das Leben im Landkreis lebenswerter und 
digital zu gestalten. Je nachdem welchen Förderkriterien die Ideen 
entsprechen, werden sie dem entsprechenden Fördertopf – LEA-
DER oder Smart City – zugeordnet. Für Projekte aus dem LEADER-
Programm stehen ca. 300 Mio. Euro zur Verfügung und für das För-
derprogramm Smart Cities stehen dem Landkreis Hameln-Pyrmont 
17,5 Mio. zur Verfügung.  

 

Der Ortsrat als auch die Bürgerinnen und Bürger wurden gebeten, 
Wünsche und Ideen zu sammeln, sich einzubringen und rege zu 
beteiligen. Hierzu werden vor Ort im Landkreis Hameln-Pyrmont 
Kommunaldialoge stattfinden, an denen alle Interessierten teilneh-
men können. In Hameln wird dieser Kommunaldialog am 
05.11.2022 in der Rattenfängerhalle sein. Auch über das Mitwirkpor-
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

tal (www.mirwirkportal.de) kann eine Beteiligung erfolgen.  
 
Ortsbürgermeister Bödecker sah hier eine Chance den Dorfladen in 
Hilligsfeld mit in das LEADER-Programm aufzunehmen. Ebenso 
könne er sich einen bargeldlosen Dorfladen mit Bestellung über 
eine App über das Smart City Programm vorstellen. 
 
Frau Ehlers nahm die Anregungen mit, beide Fördertöpfe beißen 
sich nicht und können nebeneinander in Anspruch genommen wer-
den. 
 

4 

 

Energieeinsparung durch Nachtabschaltung der Straßenbe-

leuchtung in allen Hamelner Ortsteilen, Gewerbegebieten und 

an diversen Fuß- und Radwegen 

- Beratung und Abstimmung zu vorliegender Vorlage - 

 

Ortsbürgermeister Bödecker stellte die Vorlage vor. 
Er bemerkte hierzu, dass die Hilligsfelder Straße so ausgebaut wur-
de, dass große Fahrzeuge wie LKWs und Busse über die die Bür-
gersteige fahren. Aus Sicherheitsgründen soll daher auf der Kreis-
straße Hilligsfelder Straße, der K3 Eichbergblick und Münder Straße 
auf eine Nachtabschaltung verzichtet werden. 
Auch an den Feiertagen 23.12. – 02.01. sowie die Osterfeiertage 
von Gründonnerstag bis Ostermontag soll auf eine Nachtabschal-
tung verzichtet werden. 
 
Insgesamt werde eine dauerhafte Reduktion auf 50 % durch eine 
durchgängige Dimmung befürwortet. 
Bei Sonderlagen im Ort bzw. bei Unwetterlagen soll die Nachtab-
schaltung kurzfristig aufgehoben werden können. 
Auch sollen Hamelner Wohngebiete wie z.B. Basbergviertel und 
Klütviertel in die Nachtabschaltung mit eingebunden werden. 
 
Mit diesen Ergänzungen wurde die Vorlage einstimmig beschlos-
sen. 
 

166/2022 

 

5 

 

Maßnahmenplanung für das FFH-Gebiet Nr. 375 ,,Hamel und 

Herksbach mit Liethberg“ 

- Beratung und Abstimmung zu vorliegender Vorlage - 

 

Ortsbürgermeister Bödecker stellte die Vorlage kurz vor und ließ 
darüber abstimmen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja: 5  Nein: 0  Nein: 0 

164/2022 
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Mitteilungen des Ortsbürgermeisters 

 

Herr Bödecker berichtete über einen großen Astbruch an der gro-
ßen Eiche vor dem Jugendtreff am Freizeitheim. Zum Glück seien 
zu diesem Zeitpunkt keine Kinder auf dem Platz gewesen. Ein    

Abt. 53 
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TOP Beratungsgegenstand Vorl.-Nr. 

   

weiterer Baum auf dem Kinderspielplatz stelle ein ähnliches Risiko 
dar. Er bittet die Verwaltung um Überprüfung der Sicherheit. 
Anmerkung zum Protokoll: 
Die Eiche ist bereits aufgrund fehlender Standsicherheit entfernt 
worden. 
 

 Volkstrauertag am 13.11.2022. Um 10.30 Uhr findet ein Gottes-
dienst in der Hilligsfelder Kirche statt. 

 Martinsumzug am 11.11.2022. Die Martinsgänse werden wieder 
vom Ortsrat übernommen. 

 Der Radverbindungsweg von Hilligsfeld nach Rohrsen wächst 
zu. Es wird um einen  Rückschnitt gebeten. 
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Mitteilungen der Verwaltung 

 

Frau Feldmann teilte zu der noch offenen Nachfrage nach einer 
Wohnraumanalyse in Hilligsfeld mit, dass nach Mitteilung der Abtei-
lung Stadtentwicklung die beantragte Wohnraumanalyse aufgrund 
von akutem Personalmangel noch nicht begonnen werden konnte. 
Aktuelle seien in der Abteilung vier Stellen nicht besetzt und Mitar-
beitende längerfristig erkrankt. 
 
 

 

 

 

 

 

gez. Bödecker       gez. Feldmann 

 

Ortsbürgermeister  Protokollführung 

 


